

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ (РОСМОЛОДЕЖЬ)

ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

Б. Трёхсвятительский переулок, д. 2/1, стр. 2, Москва, 109028 Телефон: (495) 668-80-08, Факс: (499) 270-20-79 E-mail: op@fadm.gov.ru

28.12.2023

ДА/9965-06

Ha №_____от___

О направлении информации по пункту 9 Плана мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции

Исполнительные органы субъектов Российской Федерации, реализующие молодежную политику

В рамках исполнения пункта 9 Плана мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 марта 2017 г. № 520-р, Федеральное агентство по делам молодежи направляет информационно-профилактические материалы о новых социально-негативных явлениях в детской и молодежной среде в 2023 году.

Приложение: на 12 л. в 1 экз.



Д.Аширов

Информационно-профилактические материалы о новых социально-негативных явлениях в детской и молодежной среде

В целях организации деятельности по выработке эффективных предупредительных мер предотвращению деструктивного ПО поведения среди несовершеннолетних граждан и молодых людей субъектов Российской Федерации территории на Федеральным агентством ПО делам молодежи направляются информационно-профилактические материалы новых социально-негативных явлениях в детской и молодежной среде.

В рамках деятельности по выявлению новых социально-негативных явлений, в том числе вовлечения молодых людей в противоправное поведение, в 2023 году выявлены следующие тенденции.

Отмечается, что В настоящее время В связи геополитической ситуацией, проводимой текущей a также Российской Федерацией специальной военной операцией наблюдаются проявления недружественных активизации государств организации ПО актов сватинга английской аббревиатуры SWAT) – наказуемый законом преследования другого лица, который заключается во введении заблуждение служб В полиции ИЛИ спасательных с помощью фальшивых сообщений о серьезных правонарушениях,

таких как закладка бомбы, убийство, захват заложников или других подобных инцидентах) с территории Украины, популяризации скулшутинга в организованных тематических сообществах.

Кроме τογο, проводится националистическая агитация, дестабилизацию российского общества направленная на посредством разжигания межнациональных противоречий в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»).

Совершаются попытки дестабилизации политической обстановки на территории Российского государства путем дискредитации органов власти и распространения дезинформации о первых лицах государства.

Уязвимые группы граждан (молодежь и люди пожилого возраста) вовлекаются в противоправную деятельность посредством обмана и шантажа.

Публикации с сети «Интернет» на темы акты скулшутинга и сватинга образовательных учреждений (деятельность, направленная на дестабилизацию российского общества с помощью ложных заявлений о минировании образовательных организаций) имеют выраженные сезонные проявления.

По информации, предоставленной автономной некоммерческой организацией «Центр изучения и сетевого мониторинга молодежной среды», анализ публикаций за 2021–2022 годы показывает повышенную активность пользователей в указанном направлении с началом учебного года. Летний период, напротив, характеризуется снижением активности пользователей вследствие начала сезона

каникул и отпусков. Пики публикаций были связаны со случаями проявления скулшутинга и вынесением приговоров скулшутерам. При анализе распространения сообщений по теме выявлено перемещение аудитории с деструктивными интересами в кроссплатформенный мессенджер «Telegram».

В связи с изложенным существует риск популяризации скулшутинга с территории Украины. Потенциальные скулшутеры, проявляющие интерес к теме, могут получать инструкции к действию от пользователей через личные сообщения и «Telegram»—каналы.

В данном контексте другим актуальным риском является сватинг образовательных организаций. Количество сообщений о ложных минированиях также подвержено схожей сезонности — возрастает в сентябре и январе (после периода каникул).

В то же время отмечается и активизация суицидальных игр и «групп смерти» в сети «Интернет», организуемых пользователями с территории Украины. Публикации по теме, распространяющиеся в «сети Интернет», не имеют выраженных сезонных проявлений, однако выявлена корреляция между началом учебного года и ростом числа публикаций по данной теме. В 2023 году зафиксирован рост сообщений маркером c«синий кит». Потенциальным числа наибольшего источником распространения может стать кроссплатформенный мессенджер «Telegram».

Вызывает обеспокоенность распространение в сети «Интернет» деструктивной информации по теме «Национализм» и в связи с конфликтом между мигрантским сообществом и местными жителями, которое может привести к популяризации идей русского

(проблема российском национализма адаптации мигрантов В обществе), публикации влиянием ПО теме находятся ПОД инфоповодов, связанных проведением специальной \mathbf{c} операции. Наблюдается возрастание количества сообщений, которое развивающихся идей имеет основание В виде национализма в мигрантской среде, а также в контексте защиты интересов местных жителей и поддержки русского национализма. Наиболее подвержена риску молодежь из государств Средней Азии, которая формирует диаспоры и испытывает трудности в социализации в российском обществе.

Распространение деструктивной информации в сети «Интернет» по теме «Анархизм» вносит угрозу дискредитации власти в период выборов (рост количества публикаций с критикой органов власти во время выборных процессов в Российской Федерации). Публикации по указанной теме в наибольшей степени зависят от инфоповодов, связанных с проведением специальной военной операции.

В 2023 году резко возросло число сообщений о диверсиях на железнодорожных путях и поджогах военкоматов.

В целях недопущения вовлечения несовершеннолетних и молодежи в социально-негативную деятельность посредством сети «Интернет», распространения деструктивного контента Федеральным агентством по делам молодежи выносятся решения по блокировке такого контента.

Мониторинг сети «Интернет» по ряду направлений, таких как распространение идеологии вооруженного насилия в учебных заведениях (скулшутинг), суицидальное поведение, анархизм,

подражание криминальному поведению, ультрадвижения, пропаганда наркотических средств, пропаганда нацизма и иных видов деструктивной информации осуществляет АНО «ЦИСМ», учрежденная по поручению Президента Российской Федерации.

По информации, предоставленной Минобрнауки России, анализа ситуации и принятия мер по профилактике субкультур распространения деструктивных радикальных И идеологий в молодежной среде на постоянной основе Центром социально-политических исследований информационных И технологий бюджетного федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» проводятся:

еженедельный мониторинг настроений в молодежной среде;

мониторинг радикальных, экстремистских и протестных высказываний в молодежной среде в разрезе образовательных организаций высшего образования.

Кроме того, с целью недопущения распространения проявлений экстремизма в Российской Федерации в виде создания общественных объединений, в идейной основе которых лежат радикальные взгляды, национальной направленные на социальной, разжигание и религиозной вражды и дестабилизацию общественно-политической ситуации в стране, в том числе посредством вовлечения молодежи эти объединения, федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением образования высшего «МИРЭА-Российский технологический университет» и федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина» второй год проводится соответствующий комплекс мониторинговых и научно-правовых исследований. В 2023 году исследование проводилось по вопросам распространения в Российской Федерации движения «Маньяки. Культ Убийств» (далее – Движение).

В ходе исследования выявлено, что Движение представляет деструктивного элемент системы целевого информационного воздействия современной молодежную среду, вид на террористической обладающей атрибутами организации, сообщества, классического криминального основой которого необходимо ресурсы. Также являются сетевые отметить схожесть Движения с международным молодежным движением «Колумбайн» по идеологии и методам распространения.

Указанные итоги исследования Движения переданы в Генеральную прокуратуру Российской Федерации для рассмотрения и принятия соответствующих мер. В январе 2023 года Верховный суд Российской Федерации признал Движение террористической организацией запретил И деятельность территории ee на Российской Федерации.

Также пространство молодежной субкультуры исследуется Центром социологии молодежи Института социально-политических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия наук».

 \mathbf{C} недопущения распространения целью деструктивных субкультур в молодежной среде сетью координационных центров по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии профилактики терроризма И экстремизма проводятся мониторинги соответствующие анализы ПО использованию И социальных сетей для деструктивного воздействия на молодежь в сети «Интернет».

Кроме того, во исполнение пункта 12 плана мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы безнадзорности профилактики правонарушений И несовершеннолетних на период до 2025 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 марта 2017 г. № 520-р, и с целью совершенствования работы противоправного И асоциального профилактике несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях высшего образования, в период с 1 октября по 1 декабря 2023 года профилактики мониторинг правонарушений проведен несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях образования, подведомственных Минобрнауки России, в целях дальнейшего формирования системы дополнительных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих правонарушениям несовершеннолетних.

Объектом мониторинга стала деятельность образовательных организаций высшего образования, подведомственных Минобрнауки

России, по профилактике правонарушений несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях высшего образования, за период с 1 сентября 2022 года по 31 сентября 2023 года. В ходе мониторинга осуществлен сбор и системный анализ информации, полученной от 142 образовательных организаций высшего образования, осуществляющих свою деятельность в 73 субъектах Российской Федерации.

Общая средняя численность несовершеннолетних, И обучающихся по образовательным программам бакалавриата, специалитета (очной и очно-заочной форм обучения), на основании проанализированных сведений, предоставленных образовательными организациями высшего образования, составила 38 015 человек 280 человек соответственно, a средний показатель ДОЛИ несовершеннолетних обучающихся составил 4,24 %.

В 65 % образовательных организаций высшего образования уполномоченный обеспечивать имеется работник, организацию и проведение мероприятий по профилактике антиобщественного и противоправного поведения несовершеннолетних обучающихся, 81 % образовательных структуру организаций В a образования подразделение, высшего включено оказывающее психолого-педагогическую помощь обучающимся, в том числе несовершеннолетним. Также в 57 % образовательных организаций высшего образования в работе с обучающимися, том числе несовершеннолетними, применяются медиативные технологии.

В большинстве образовательных организаций, принявших участие в мониторинге, ежемесячно проводится ряд разнообразных мероприятий по направлениям: правовое просвещение и воспитание, формирование законопослушного поведения, гражданское воспитание, патриотическое воспитание и формирование российской идентичности, приобщение к культурному наследию, духовное и нравственное воспитание, физическое воспитание, формирование профилактика употребления наркотических здоровья, культуры средств и психотропных веществ, трудовое воспитание, которые практически в равных количественных соотношениях представлены общепрофилактической работы, реализуемой В структуре в образовательных организациях высшего образования.

Также в 2023 году проведено Всероссийское социологическое исследование «Восприятие радикальных идеологий в образовательной среде» среди обучающихся образовательных организаций высшего образования, подведомственных Минобрнауки России. Общее количество опрошенных респондентов составило 51 тыс. человек.

В структуре социологического исследования выделено несколько категорий вопросов:

противодействие идеологии терроризма и профилактика экстремизма;

восприятие традиционных российских духовно-нравственных ценностей и патриотического воспитания;

отношение к проведению специальной военной операции;

общие вопросы, позволяющие составить социологический портрет респондентов.

Итоги результатов исследования показали, что подавляющее большинство респондентов считают проблему терроризма России И экстремизма актуальной ДЛЯ современной (82 % опрошенных), а также полагают, что наиболее уязвимыми распространением террористической экстремистской перед И идеологии социальными группами являются школьники, безработные, студенты и иностранные граждане (мигранты).

Также среди основных причин участия молодежи в экстремистской деятельности названы подверженность чужому влиянию и мнению, отсутствие социальной ответственности и стремление изменить мир.

На вопрос о том, приходилось ли за последние 12 месяцев участвовать в профилактических мероприятиях, 45 % респондентов задействованы время OT ответили, что часто или времени 46 % Порядка В таких мероприятиях. опрошенных также подтвердили, что за последний год с такой же частотой антитеррористическими антиэкстремистскими сталкивались cматериалами.

Преимущественно мероприятия ПО темам. связанным противодействием идеологии терроризма профилактике И базе образовательных организаций экстремизма на образования, согласно ответам респондентов, проводятся в формате лекций и семинаров, дискуссий, кинопоказов, а также мероприятий спортивного характера. В качестве лектора на профилактических

мероприятиях респонденты (48 %) хотят видеть в первую очередь представителя молодежи 25-35 лет, обладающего харизмой, имеющего теоретический и предметный опыт, а также способного дать эффективные советы и рекомендации.

Респонденты отмечают, ЧТО основными организаторами профилактических мероприятий выступают преподаватели образовательных организаций, представители И психологи правоохранительных Минобрнауки органов, России, а также общественные активисты и волонтеры. Среди основных сообщающих o информационных каналов, профилактических мероприятий, выделены социальные сети и сайт университета, а также преподаватели и старосты образовательной организации высшего образования.

Также согласно итогам исследования сеть «Интернет» является основным источником распространения информации о возможностях участия террористических И экстремистских группах (63 % респондентов), на втором месте как источник выделены религиозные сообщества (11, 5 %). В сети «Интернет» обучающиеся преимущественно сталкиваются с такими видами экстремистского контента, как возбуждение национальной или религиозной розни, оправдание террористической деятельности, публикация нацистской И дискредитация Вооруженных символики сил Российской Федерации.

Однако половина опрошенных заявила, что ранее с экстремистским контентом вообще не сталкивалась. Большинство

респондентов (67 %) хорошо осведомлено о юридической ответственности за распространение экстремистских материалов.

По итогам проведенного исследования и анализа данных сформулированы следующие рекомендации:

рекомендуется активно работать над повышением уровня осведомленности о методиках определений угроз и алгоритмах действий студентов случае столкновения c В ними, так как для большинства студентов проблематика терроризма и экстремизма и является актуальной, однако, половина опрошенных ответила, что не сталкивалась в сети «Интернет» с противоправным осведомленности Повышение уровня необходимо контентом. обеспечивать не только на очных профилактических мероприятиях, но и через создание позитивного контента (карточки, короткие видеоролики и другое) с учетом особенности молодежи как целевой аудитории и его последующего распространения в социальных сетях;

необходимо повышать качество подготовки специалистов, задействованных в профилактической работе. В первую очередь лекторов и экспертов, привлекаемых к проведению мероприятий как непосредственно из профессорско-преподавательского состава образовательных организаций, так и извне;

рекомендуется переходить от лекций к диалоговым и интерактивным форматам взаимодействия с целевыми аудиториями, так как профилактические мероприятия должны иметь содержательный, интерактивный и полезный характер.